
Je nutné platit autorský poplatek za prázdné
nosiče?
Užití díla pro osobní potřebu fyzické osoby či vlastní vnitřní potřebu právnické osoby či podnikající
fyzické osoby je dovolené přímo zákonem 121/2000 Sb., autorským zákonem (dále jen „autorský
zákon“). Za takové užití je ovšem třeba uhradit autorskou odměnu. Namísto uložení platební
povinnosti zhotoviteli rozmnoženiny, který ji dovoleně a bezplatně pořizuje pro vlastní osobní
potřebu, ukládá autorský zákon tuto povinnost tomu, kdo svou hospodářskou činností umožňuje
masová domácí rozmnožování děl prostředky reprodukční techniky (např. kopírovací centra, prodejci
prázdných disků).

 

Touto problematikou se zabýval Evropský soudní dvůr rozhodnutí (spis. zn. C-467/08) ve sporu
španělské společnosti Padawan s místním autorským svazem Sociedad General de Autores y Editores
(SGAE - obdoba českého Ochranného svazu autorského, OSA). Společnost zabývající se prodejem
hudebních přehrávačů a nosičů zastávala názor, že když nevyužívá disky na kopírování autorsky
chráněných děl, nemusí platit poplatky (autorskou odměnu). Spor se dostal až k Evropskému
soudnímu dvoru a ten dal společnosti za pravdu.

V tomto rozhodnutí Evropský soudní dvůr řekl, že musí existovat spojitost mezi zatížením vybavení,
přístrojů a nosičů pro digitální rozmnožování poplatkem určeným k financování spravedlivé odměny
a jejich předpokládaným používáním pro účely soukromého rozmnožování. V důsledku toho uplatnění
poplatku za soukromé rozmnožování bez rozdílu, zejména na vybavení, přístroje a nosiče pro
digitální rozmnožování, jež nebyly poskytnuty soukromým uživatelům a jsou zjevně vyhrazeny k
jiným účelům než pro pořizování rozmnoženin k soukromému užití, není v souladu s evropským
právem.

Z výše uvedeného vyplývá, že povinné osoby nebudou nadále odvádět odměny z nosičů a přístrojů,
které nejsou určeny pro soukromé užití a které mají sloužit jinému účelu než možnosti rozmnožování
autorsky chráněných děl pro osobní potřebu (zejm. nosiče a přístroje využívané podnikateli k
zálohování dat). Tento závěr je přitom povinna respektovat i Česká republika.

Mgr. Ing. Jana Horská, advokát
autorka působí jako advokátka advokátní kanceláře  bnt - pravda & partner, s.r.o. a přednáší
obchodní právo na VŠE v Praze
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